

## БЫЛОЕ

## Жить хочешь?

280-Я ДИВИЗИЯ полковника Д. Голикова занимала оборону в 60 километрах к востоку от Курска. Двое наших солдат из персональной охраны заметили трех погибших с немецкой стороны.

Думая, что это немцы, приготовились к бою. Один крикнул другому, кто кого стреляет. Потом заметили, что погибшие без оружия. Один из них закричал: «Наш! Наконец-то дошли!» Зарыдал и уткнулся в землю. Так в ночь с 5 на 6 октября 1942 года удачно закончился восемью почету побег из фашистского плена для Михаила Веденикова, пятый — для Михаила Коломейких и третий — для старшего политрука Сточного. На них было страшно смотреть — одни скелеты! 8 октября их доставили в особый отдел дивизии 13-й армии, где допросили. Шла война, и бдительность требовалась во всем. Каждый из них рассказал свою историю жизни, кто где воевал, как попал в плен и что он там испытал.

Ведеников родился в 1921 году в селе Красногор Чкаловской, ныне Оренбургской области. В декабре 1940 года был призван в армию. С октября был в 304-м саперном батальоне командиром отделения. В районе Вязьмы попали в окружение. 13 октября был ранен в левую ногу. На повозке его повезли в санитар, но пути их захватили немцы. В ночь с 16 на 17 октября вчетвером бежали из плена, но их снова поймали, и они оказались на Дорогобужском лагере. Судьба сложилась так, что во время Белорусского наступления нам пришлось пройти через этот город. Остались в памяти улицы сгоревших домов с газинами огня...

В лагере было 85 тысяч голодных и истощенных пленных. Кусачками прорезали проход в проволочном ограждении и бежали. После скитающихся Веденикова попал к партизанам в районе Льгова Курской области. Там опять попал в плен и снова бежал. При переходе в Миргородский район обмозгли ноги. Его оставили в деревне на лечение, но староста выдал немцам. Попал в концлагерь в городе Хорол. Опять голод, холода. Было там подобие госпиталя, где лечили русские военнопленные врачи. Осмотрев его, они спросили: «Хочешь жить?» Врачи объяснили, что надо ампутировать обмороженные пальцы на ноге, ибо будет гангрена, и он потеряет ногу или погибнет. Еще объяснили, что у них нет никаких хирургических инструментов для операции. Не было и обезболивающих средств. Он согласился. Привезли ноги и его самого к стопе. Откусили кусачками первый палец, второй... От дикой боли он потерял сознание... Он выдергал эту операцию, потом подлечился, и его выписали из госпиталя как украинца, выдали пропуск. Проследил он в сторону Воронежа, остановился в селах, помогал одиноким жителям в хозяйственных работах, за что его кормили. Но путя встретился с Коломейких, потом со Сточным, и решили вместе пребывать к своим. Многое еще им пришлось испытать в пути на Восток, но все блеск слышались звуки передовой: грохот орудий, треск пулеметов и автоматов. Выбрав место, переплыли на нашу сторону. Они снова поплыли на фронт. Ведеников попал в танковый десант. Был ранен в ногу. После выздоровления был назначен командиром саперного взвода — и снова ранен. До конца войны он сражался в 157-м Рижском полку.

19 декабря 1945 года он был демобилизован. До призыва в армию преподавал в школе, куда и возвратился после демобилизации. Пройдя тяжелые испытания войны, он снова вернулся к любой работе. Его не стало в 1996 году, но остались наследники на земле — две дочери и сын. Жизнь продолжается...

МИХАИЛ ПЕТРОВ,  
ветеран войны и труда.

## На безымянной высоте

ГИМНОМ ВСЕМ ПАВШИМ на полях сражений стала новая

работа художника Заборского.

Зеленый ковер травы, розовые горные маки, вспыхнувшая над ними крохотная весенняя бабочка и две полуистлевших солдатских каски — серая немецкая и зеленая русская, так и оставшиеся доживать свой век под открытым небом. На месте, где когда-то шли кровопролитные бои...

Этот сюжет возник в воображении художника Анатолия Заборского как эпиметафора апофеоза войны.

Острой бритвой потонула по полотну мирной жизни семья Заборских. Великая Отечественная война. В первые же дни сражений, когда советские войска вынуждены были вести дальше отступать в глубь страны, Толя Заборский оказался среди тех, кто был взят в плен и утран на четыре года в фашистском плене. Каким он был тогда, художник не помнит — нет у него фотографий того времени. Но однажды, когда готовился Анатолий Андреевич к очередной выставке, сам собой возник на полотне образ художника Заборского в искреннем порыве вдохновения нынешним летом, стало своего рода гимн всем безымянным солдатам, скончанным в гробах и без гробов в родной ли, в чужой ли земле. Каждый из них пал жертвой своего жестокого века. Но трава и цветы равнин покрывают сегодня места бывших боев. И легкие бабочки пархают над ними, точно души умерших, навсегда вырвавшиеся из круга земных страстей. А еще есть небо, огромное и бесконечное — одно на всех, живущих на этой земле...

Замысел этого живописного произведения, утверждает Анатолий Андреевич, родился у него неожиданно нынешней весной. Рука сама потянулась к кисти и краскам и...

— С этой работой плаваешь — плаваешь — ничего не выходит, — рассказывает он. — А тут сделал буквально два эскиза, и сюжет сам лег на подставу.

Название тоже придумалось почти сразу: «Высота, или Баллада о солдатах». Баллада, повествующая о драматических событиях давно минувших дней без надрывов и ложного пафоса. Со слегким склонением в интонациях. И со светлой верой в то, что покой безымянной высоты никогда больше не проповедует человеческие ненависть и вражду...

ВЕРА СЕРГИЕНКО.

ПАМЯТЬ

## САМАЯ КРЕПКАЯ ЛЮБОВЬ

Обыкновенные-то они обыкновенные, а полсотни лет живут в пример остальным



Фото автора

Сколько. Вернулись мы, а девок-однодногих нет почти. Лида ведь на девять лет моложе.

Вспоминая свою свадьбу, улыбается:

— Мы справить-то справили, а ут-

вердили свой брак «на бумаге» год спустя, когда первый сын Василий появился.

На свадьбе не то, что сейчас, тамады не было. Его заменили веселые деревенские девушки, шившие платье не-

весте, водившие хороводы. Но всевозможные подарки, «каравай с солью», «сбор на сыр» — все эти обычаны в то время соблюдали.

Перебравшись в Магнитогорск, жили во времянке на Димитровском

поселке, потом десять лет в бараке, и уж затем в двухкомнатной, которую им выделил калибровочный завод.

Конечно, сейчас этих 22 квадратных метров семьи уже не хватает, но по сравнению с тем временем, когда приходилось в бараке печь топить для воду носить, эта квартира им показалась раем. Валентин говорит, мол, старшим, все в порядке.

— Поначалу я работала в детском саду и брала сына с собой. Когда он подрос, устроилась упаковщицей в цех ленты, а через четыре года стала красновицей. Так и проработала 30 лет до пенсии. А после еще и лифтером лет шесть была.

Валентин 47 лет отработал на заводе — сначала отжигальщиком, затем слесарем и плотником.

Я была удивлена теплым приемом этой семьи. Уже на пороге меня расцеловали. Ни мой вопросительный взгляд отвечает:

— Мы люди простые.

И фамилия у них простая: Козловы. Она очень распространена в деревнях. Опять удивляются:

— Это другие носят знаменитые фамилии. А мы из самой обыкновенной семьи.

Обыкновенные-то они обыкновенные, а полсотни лет живут в пример остальным. Задаюсь вопросом, как удалось отпраздновать им своей супружеский юбилей, да еще в кафе, если можно так выразиться, «на широкую ногу»? Пенсионные средства не так велики.

— Нам так хотелось отметить это 50-летие. Тем более что предыдущие даты прошли в тихом семейном кругу. Валентин копил с пособия по инвалидности. Собирались много родственников из Иркутского, Красноярского края. Всем хотелось подать поздравление.

И праздник удался. На свет и тепло семенного очага Валентина Александровича и Лидии Алексеевны, как мотыльки, слетаются многочисленные друзья и родственники. Встречая всех с радостью и даря свою сердечную теплоту, живут они вместе дружно и долго. И любовь у них такая — долгая.

АЛИСА ХАБИРОВА.

## Будущее приходит и уходит, а прошлое остается.

АЛЕКСАНДР МИНАЕВ

## От батрака до металлурга

## ПАМЯТЬ

ДВАДЦАТЬ ВОСЬМОГО августа исполнилось бы сто лет нашему отцу Петру Протасову. Родился он в брянском селе Перелазы в семье крестьянина Ефима Протасова.

С самого детства Петр помогал родителям, но в 1917 году их не стало. За воспитание четверых детей — Петра, Павла, Кати и Варя — взялась девушка. Однажды, возвращаясь с пекарской, дед упал с поездом и вскоре умер. Младших детей отдали в приют, старшая Варя уехала в город на заработки, а Петру, впервые батраком, с которым пешком обошел весь юг Украины.

Родина по достоинству оценила труд Петра, присвоив ему звание Героя Социалистического Труда. Выйдя на пенсию, пapa тяжело заболел и в октябре 1966 года скончался.

Память о нем как о прекрасном человеке и отличном металлурге останется навечно в сердцах дочерей, внуков и правнуков. В честь Петра Протасова назван переулок, где жил он с семьей. Мы гордимся своим замечательным отцом и хотим, чтобы люди, знаяшие его, не забывали почетного металлурга Магнитогорска.

ЛЮДМИЛА И ГАЛИНА ПРОТАСОВЫ.

мандировке приехал в Магнитку обучать рабочих. Он участвовал в выпуске первой плавки магнитогорской стали и остался на комбинате, работая во втором марганцевском цехе машинистом завалочной машины. Отца избрали депутатом городского Совета трудящихся, при его содействии асфальтировали дороги в поселке Чапаева, по улице Пионерской и Лазо он нес дежурства в отряде дружинников. К нему нередко обращались с просьбами и проблемами, и он, как мог, разрешал их.

Родина по достоинству оценила труд Петра, присвоив ему звание Героя Социалистического Труда. Выйдя на пенсию, пapa тяжело заболел и в октябре 1966 года скончался.

Память о нем как о прекрасном человеке и отличном металлурге останется навечно в сердцах дочерей, внуков и правнуков. В честь Петра Протасова назван переулок, где жил он с семьей. Мы гордимся своим замечательным отцом и хотим, чтобы люди, знаяшие его, не забывали почетного металлурга Магнитогорска.

НИКИТИНКА, отдавшего все силы, умение и здоровье комбинату.



ЕГОР ВЕРЕТИН

## ЛИСТА ПОДШИВКУ

## «Нам с горы виднее...»

СЕРГЕЙ СОСЕД (1910–1985) — Герой Социалистического Труда (1958), машинист экскаватора рудника Магнитной. Родился на Украине, в селе Головкивка. Рано остался сиротой. С девяти лет батрачил. На Магнитострой прибыл по вербовке.

Сегодня мы знакомим читателей с воспоминаниями ветерана, датированными началом 30-х годов.

— Я прибыл в Магнитку в 1930 году. Неграмотный, не имея никакой квалификации, поступил на производство чернорабочим — копал котлован под первую доменную печь. Во второй половине года я поступил на Гору (рудник горы Магнитной — Прим. авт.) отчуждением вагонеток, затем в отдель детальных разведок трудился воротчиком. К этому времени я уже значительно вырос, был принят в комсомол и в школу для малограмматных. Все больше и глубже выкладывал в тонкости производства. После отличного окончания курсов переведен в машинисты. Это был великий день в моей жизни.

1933–1934 год

Работая и учясь, учил и других. За последние два года подготовил на руднике шестерых помощников — Коломацкого, Калашникова...

Основное, зачем я внимательно следил при работе, — это качество. Постоянно держать в порядке забой и правильно вести подачу, зорко следить за погрузкой породы для фабрики — мои обязательные правила. Мне никогда не делали замечаний о плохом качестве горнорудной массы, так как я никогда не отгружал на фабрику буги, как это делали многие машинисты по своей халатности.

С 1932 года работаю на экскаваторе без единой аварии. Это умение трудиться безavarийно, конечно, не свалилось с неба: оно достигнуто систематическим повышением технических знаний. Я посещал технический кружок в цехе, и это помогло сдать мне соцтехэкзамен на «отлично».

Задержал нас с помощником по нашей вине не было. Месячные планы мы выполнили на 116 процентов. Магнитка вырастала из меня сознательного передового рабочего. С 1931 года меня пять раз премировали за хорошую работу, в том числе и премией ордера ЦК ВЛКСМ по Челябинской области.

За добросовестный стахановский труд Сергей Сосед в 1939 году был награжден медалью «За трудовое отличие». Получил эту награду молодой машинист в Кремле из рук всесоюзного старости М. Калинина.

За Великую Отечественную войну Соседу неоднократно присуждали почетное звание «Лучший машинист экскаватора». За счет совмещения операций он нанес Томскому коксохимическому заводу громадный ущерб. В начале 50-х годов был временно командирован на строительство Куйбышевской ГЭС, где вновь отмечен премией и благодарностью руководства этой грандиозной стройки.

За 35 лет трудового стажа С. Соседом, Героем Социалистического Труда, доблестно и отменно в вагонах более 15 млн. тонн горнорудной массы.

ВАЛЕРИЙ ЕФИМОВ,  
краевед.

## «МАРЕСЬЕВЫ» ИЗ ОРЕНBURЖЬЯ

Они были настоящими людьми, как многие известные и безвестные наши герои

ВСЕ МЫ ЗНАЕМ

про Алексея Маресьева: летчик потрясал в Великую Отечественную войну ноги, но скончался в штурмовике на Камышине жители волгограда края к его памятнику, вручили краеведам

и погибли в Оренбуржье. Он был

двоажды награжден орденами. В книге горняка М. Горшкова «Притяжение горы» есть рассказ о Н. Садчикове «Память»...

Последователи Маресьева

были и в Оренбуржье. В селе